WELLE 10: Fragebogen ,,Corona-Krise*
Mai/Juni 2020

Sample:

Land: Osterreich

Geschlecht: Verteilung laut 6sterreichischer Gesamtbevdlkerung

Alter: 14 — 70+ Jahre: Verteilung laut Osterreichischer Gesamtbevélkerung
Bundesland: Verteilung laut ésterreichischer Gesamtbevélkerung
Ausbildung: Verteilung laut Osterreichischer Gesamtbevolkerung

Sample: n = 1.500 Netto-Interviews in der Kernzielgruppe

Inzidenz: 100% (jeder qualifiziert sich fiir die Teilnahme)

Fragebogen Version 1

Block A: Warm up/ Screening

<Weiterleitung>

Einleitung fur neue Respondenten in Welle 10:

Herzlich willkommen zu unserer Umfrage. Ziel dieser Umfrage ist die Gewinnung einer besseren
Ubersicht tiber verschiedene gesundheitliche, wirtschaftliche und soziale Aspekte der aktuellen
Corona-Krise. Zu diesem Zweck ist es nétig, eine rein zufallig zusammengesetzte Stichprobe von
Menschen, die in Osterreich leben, in einem wéchentlichen Rhythmus zu befragen. Wir bitten Sie,
sich jede Woche etwas Zeit zu nehmen, um die Fragen zu beantworten. Sie tragen damit dazu bei,
die Krise und ihre Folgen in der osterreichischen Gesellschaft besser zu bewaltigen. Das
Forschungsteam der Universitat Wien dankt Ihnen herzlich!

Einleitung fir Respondenten aus Welle 1 und/oder 2 und/oder 3 und/oder 4 und/oder 5 und/oder 6
und/oder 7 und/oder 8 und/oder 9:

Willkommen zuriick zu unserer Umfrage! Wir freuen uns sehr, dass Sie wieder teilnehmen! Ziel
dieser Umfrage ist die Gewinnung einer besseren Ubersicht tiber verschiedene gesundheitliche,
wirtschaftliche und soziale Aspekte der aktuellen Corona-Krise. Zu diesem Zweck ist es nétig,
eine rein zufallig zusammengesetzte Stichprobe von Menschen, die in Osterreich leben, in einem
wochentlichen Rhythmus zu befragen. Wir bitten Sie, bleiben Sie dabei, nehmen Sie sich jede Woche
etwas Zeit, um die Fragen zu beantworten. Sie tragen damit dazu bei, die Krise und ihre Folgen in
der 6sterreichischen Gesellschaft besser zu bewaltigen. Wenn Sie an Ergebnissen interessiert sind,
dann kénnen Sie taglich neue Analysen zu verschiedenen Aspekten der Befragung auf
https://viecer.univie.ac.at/coronapanel/ nachlesen. Das Forschungsteam der Universitat Wien dankt
Ihnen herzlich!




Bitte beantworten Sie zu Beginn ein paar ganz allgemeine Fragen:
Welches Geschlecht haben Sie? (Einfach-Nennung)

a. Mannlich

b. Weiblich

c. Divers

d. keine Angabe [99]

3. In welchem Jahr wurden Sie geboren? (Einfach-Nennung, Zahleneingabe, min. 1920 — max. 2010)
a. Geburtsjahr: <...>

Wenn 2006 oder mehr >>> Umfrage beenden

Wenn bereits an Welle 1 / Wellgi2 / Welle 3/ TEEE / Welle 5/ TEEY: / TEEY / WelEE / TEEE

teilgenommen >>> weiter zu Frage 5
Default >>> weiter zu Frage 4

Basis: Nur neue Respondenten in Welle 10

4. Was ist der hochste Schul- oder Bildungsabschluss, den Sie erreicht haben? (Einfachantwort)
Volksschule oder weniger

Hauptschule oder AHS Unterstufe

Polytechnikum, BMS (Fachschule, z.B. HASCH)
Lehre, Berufsschule

AHS mit Matura

BHS mit Matura (z.B. HTL, HAK, HBLA etc.)
Hochschulverwandte Lehranstalt oder Kolleg
Bachelor

Magister / Master / Diplomingenieur / Fachhochschule
Doktor / PhD

keine Angabe [99]
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Basis: Alle (= “alte” und “neue” Respondenten)

5. In welchem Bundesland leben Sie aktuell? (Einfachantwort)
a. Vorarlberg

b. Tirol

c. Salzburg

d. Steiermark

e. Karnten

f. Oberosterreich

g. Niederdsterreich

h. Wien

i. Burgenland

j.  lch lebe nicht in Osterreich (Umfrage beenden)

Wenn bereits an Welle 1 / {N@llgi2 / Welle 3/ / / / Welle 8 / teilgenommen

>>> weiter zu Frage 10
Default >>> weiter zu Frage 6



Block B: Haushaltsstruktur und Berufssituation

Basis: Nur neue Respondenten in Welle 10

6. Wenn Sie sich selbst dazu zahlen, wie viele Personen, Kinder eingeschlossen, leben aktuell (zum
Zeitpunkt dieser Befragung) in lhrem Haushalt? (Einfach-Nennung, Zahleneingabe, min. 1 — max.

20)

a.

<...> Person(en) im Haushalt
HH > 1 >>> weiter zu Frage 7
Sonst >>> weiter zu Frage 9

Basis: Neue Respondenten mit mehr als 1 Person im HH

7. Und wie viele davon sind ...?

Bitte rechnen Sie hier sich selbst wieder mit ein.
Wenn es eine Personengruppe nicht in lhrem Haushalt gibt, tragen Sie bitte ,0“ ein. (Mehrfach-
Nennung, Zahleneingabe, min. 0 — max. 10, Validierung mit Frage 6)

a.
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...Erwachsene uber 18 Jahre: <...>
...Teenager von 15-17 Jahren: <...>
...Kinder von 6-14 Jahren: <...>
...Kinder von 3-5 Jahren: <...>
...Kinder von 0-2 Jahren: <...>

Wenn Frage 7 Item a >1 >>> weiter zu Frage 8, sonst weiter zu Frage 9

Basis: Mehr als 1 Erwachsener im HH:

8. Bitte wahlen Sie alle Personen aus, mit denen Sie gemeinsam im Haushalt leben.

Leben Sie aktuell in lhrem Haushalt ...? (Mehrfach-Nennung)

a.

b
c
d.
e

...mit Ehepartner/in oder mit Lebensgeféhrten/in zusammen

...mit alteren Familienmitgliedern (Eltern, Schwiegereltern, Grol3eltern etc.)
...in einer aulerfamiliaren Wohngemeinschaft

...mit eigenen Kindern Uber 18 Jahre

keine Angabe [99] [exklusiV]

Basis: Neue Respondenten in Welle 10

9. Wenn Sie sich selbst zuordnen: Im Eebruar 2020, welcher der folgenden Gruppen gehorten Sie
vorwiegend an? (Einfach-Nennung)

a.

-0 Q00T

Unselbststandig erwerbstatig (auch Lehrling), Privatwirtschaft
Unselbststandig erwerbstatig (auch Lehrling), Offentlicher Dienst
Selbststandig erwerbstatig

Arbeitslos

Pensionist*in

Ausschlief3lich haushaltsfihrend



Weiter zu Frage 11

Basis: Alte Respondenten aus Welle 1-9

10. Bitte wahlen Sie alle Personen aus, mit denen Sie gemeinsam im Haushalt leben.
Leben Sie aktuell in Ihrem Haushalt ...? (Mehrfach-Nennung)

o

b
c.
d

Basis: Alle

... mit Ehepartner/in oder mit Lebensgefahrten/in zusammen
... mit Kindern 0-14 Jahre

... mit Kindern alter als 14 Jahre

Mit keinen der Genannten [exklusiv]

11. Wenn Sie sich selbst zuordnen: Welcher der folgenden Gruppen gehoren Sie derzeit vorwiegend
an? (Einfach-Nennung)
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Unselbststandig erwerbstatig (auch Lehrling), Privatwirtschaft
Unselbststandig erwerbstatig (auch Lehrling), Offentlicher Dienst
Selbststandig erwerbstatig

Arbeitslos

Pensionist*in

AusschlieBlich haushaltsfiihrend

Schiiler/in, Student/in, Bildungskarenz

Dauerhaft arbeitsunfahig

Prasenz-/Zivildiener

In Elternkarenz

keine Angabe [99]

Block C: Wahrnehmung

Basis: Alle

12. Wie groB schatzen Sie die gesundheitliche Gefahr ein, welche von dem Coronavirus fiir Sie
personlich und fir die Osterreichische Bevolkerung ausgeht? (Matrix-Frage)

a.
b.

fir mich personlich
fur die osterreichische Bevolkerung

Matrix-Labels:

1 =sehr grof3

2 = grol8

3 = mittelmaBig
4 = klein

5 = sehr klein



keine Angabe [99]

13. Wie groB schatzen Sie die wirtschaftliche Gefahr ein, welche von dem Coronavirus fiir Sie
personlich und fir die dsterreichische Bevolkerung ausgeht? (Matrix-Frage)

a.
b.

fir mich personlich
fur die osterreichische Bevolkerung

Matrix-Labels:

1 =sehr grof3

2 = grol8

3 = mittelmaBig

4 = klein

5 = sehr klein
keine Angabe [99]

14. Was schitzen Sie: wie viele Menschen sind in Osterreich derzeit mit dem Coronavirus infiziert?
(Mehrfach-Nennung, Zahleneingabe, freiwillig, max. 8.900.000)

a.
b.

Aktuelle Anzahl der Infizierten in Osterreich nach offiziellen Angaben: <...> Personen
Aktuelle Anzahl der Infizierten in Osterreich nach persénlicher Einschatzung: <...> Personen

15. Halten Sie die Reaktion der osterreichischen Regierung in Zusammenhang mit dem Coronavirus
fur nicht ausreichend, angemessen oder zu extrem? (Einfach-Nennung)

a.
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1 = Uberhaupt nicht ausreichend
2 = eher nicht ausreichend

3 = angemessen

4 = eher zu stark

5 = zu extrem

weil} nicht [88]

keine Angabe [99]

16. Wie effektiv, denken Sie, sind die gesetzten MaBnahmen der 6sterreichischen Regierung bis
jetzt, um die Ausbreitung der Krankheit zu verlangsamen? (Einfach-Nennung)

a.

@ *ooovo

1 = Uberhaupt nicht effektiv
2 = eher nicht effektiv

3 = teils effektiv

4 = eher effektiv

5 = sehr effektiv

weil} nicht [88]

keine Angabe [99]

17. Was schitzen Sie: Wie lange dauert es, bis das Leben in Osterreich wieder normal ist, d.h. wie
vor der Krise? (Einfach-Nennung)

a.

@ *ooovo

Weniger als 1 Monat

1-2 Monate

3-4 Monate

5-6 Monate

Mehr als 6 Monate (weiter zu Frage 18 sonst weiter zu Frage 19)
weil} nicht [88]

keine Angabe [99]



Basis: Glauben, dass es mehr als 6 Monate bis zur Normalitit braucht (It. Frage 17 ltem e.)

18. Und wie lang genau, schitzen Sie, dauert es, bis das Leben in Osterreich wieder normal ist?
(Einfach-Nennung)
a. 6 Monate bis 1 Jahr
1 bis 1.5 Jahre
1.5 bis 2 Jahre
2 bis 3 Jahre
3 bis 5 Jahre
Mehr als 5 Jahre
weil} nicht [88]
keine Angabe [99]

STe@ e o0CT

Basis: Alle

19. Was denken Sie personlich: Sollten die folgenden MaBnahmen zur Einddmmung des
Coronavirus derzeit gelten oder nicht gelten?

Bitte scrollen Sie nach unten, um alle MalRnahmen bewerten zu kénnen. (Matrix-Frage, randomisierte
Items)

a. Einschrankung von Kontakten mit Personen auflerhalb des eigenen Haushalts

b. SchlieRung von Gaststatten, Cafés, Bars und Restaurants

c. Verbot von Veranstaltungen mit vielen Teilnehmer*innen

d. SchlieBung von Schwimmbadern

e. Schlielung von Spielplatzen

f.  SchlieBung von Volks- und héheren Schulen

g. SchlieBung von Kindergarten und Kindertagesstatten

h. Besuchsverbot in Pflege- und Seniorenwohnheimen

i. Schliefung aller Geschafte abseits der Grundversorgung

j-  Einschrankung der Reisefreiheit

k. Weitgehendes Betretungsverbot des 6ffentlichen Raums

I.  Maskenpflicht in Geschaften und 6ffentlichen Verkehrsmitteln

Matrix-Labels:
1 = MalBnahme sollte derzeit auf jeden Fall gelten

2 = MalBnahme sollte derzeit eher gelten

3 = MaBnahme sollte derzeit eher nicht gelten

4 = Mal3nahme sollte derzeit auf keinen Fall gelten
weild nicht [88]

keine Angabe [99]

20. Wie hoch schatzen Sie derzeit die Gefahr der Ansteckung mit dem Coronavirus an den folgenden
Orten ein? (Matrix-Frage, randomisierte ltems)
a. Restaurants, Cafés und Bars
Offentliche Verkehrsmittel
Ihrer Arbeitsstatte [wird nur angezeigt, wenn laut Frage 11 erwerbstatig: Item a, b, oder c]
Schulen und Kindergarten
Offentliche Parks und Spielplatze

® Q0o



f.  Arzt

Matrix-Labels:

1 =sehr grof3

2 = grof8

3 = mittelmaBig

4 = klein

5 = sehr klein
keine Angabe [99]

Block D: Corona-Betroffenheit und Gesundheit

Basis: Alle

21. Kommen wir jetzt zu ein paar Fragen zu lhrer Gesundheit.
Wie schatzen Sie lhren allgemeinen Gesundheitszustand ein? Wiirden Sie sagen, er ist...
(Einfach-Nennung)
a. 1=Sehrgut
b. 2=Gut
c. 3 = MittelmaRig
d. 4 = Schlecht
e. 5= Sehr schlecht
f. keine Angabe [99]

Wenn bereits an Welle 1 teilgenommen UND laut Welle 1 Corona Positiv (W1 Q17, Item a.) UND laut
Welle 1 bereits genesen (Q18, Item a.) >>> weiter zu Frage 27

Wenn bereits an Welle 1 teilgenommen UND laut Welle 1 Corona Positiv (Q17, Item a.) aber noch nicht
genesen (Q18 b. oder c.) >>> weiter zu Frage 24

Wenn bereits an Welle 1 teilgenommen UND laut Welle 1 NICHT Corona Positiv (Q17 b.-d.) >>> weiter
zu Frage 23
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\Welle 4 bereits genesen (Q23, Item a.) >>> weiter zu Frage 2

\Wenn bereits an Welle 4 teilgenommen UND laut Welle 4 Corona Positiv (Q22, Item a.) aber noch nich
genesen (Q23, ltem b. oder c.) >>> weiter zu Frage 2

\Wenn bereits an Welle 4 teilgenommen UND laut Welle 4 NICHT Corona Positiv (Q22 b.-d.) >>> weite

XY =3



Wenn bereits an Welle 5 teilgenommen UND laut Welle 5 Corona Positiv (W5 Q 22 Item a.) UND laut
Welle 5 bereits genesen (Q23 Item a.) >>> weiter zu Frage 27

Wenn bereits an Welle 5 teilgenommen UND laut Welle 5 Corona Positiv (W5 Q22 ltem a.) aber noch
nicht genesen (Q23 ltem b. oder c.) >>> weiter zu Frage 24

Wenn bereits an Welle 5 teilgenommen UND laut Welle 5 NICHT Corona-Positiv (Q22 b.-d.) >>> weiter
zu Frage 23

\Wenn bereits an Welle 6 teilgenommen UND laut Welle 6 Corona Positiv (W6 Q 22 Iltem a.) UND lau
\Welle 6 bereits genesen (Q23 Item a.) >>> weiter zu Frage 27

\Wenn bereits an Welle 6 teilgenommen UND laut Welle 6 Corona Positiv (W6 Q22 Item a.) aber noch
nicht genesen (Q23 ltem b. oder c.) >>> weiter zu Frage 24

—

\Wenn bereits an Welle 6 teilgenommen UND laut Welle 6 NICHT Corona-Positiv (Q22 b.-d.) >>> weite

\Wenn bereits an Welle 7 teilgenommen UND laut Welle 7 Corona Positiv (W6 Q25 Item a.) aber noch|
nicht genesen (Q26 Item b. oder c.) >>> weiter zu Frage 24
\Wenn bereits an Welle 7 teilgenommen UND laut Welle 7 NICHT Corona-Positiv (Q25 b.-d.) >>> weite

\Wenn bereits an Welle 8 teilgenommen UND laut Welle 8 Corona Positiv (W6 Q23 Item a.) aber noch
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nicht genesen (Q24 Iltem b. oder c.) >>> weiter zu Frage 24

\Wenn bereits an Welle 8 teilgenommen UND laut Welle 8 NICHT Corona-Positiv (Q23 b.-d.) >>> weite

nicht genesen (Q24 Item b. oder c.) >>> weiter zu Frage 24
\Wenn bereits an Welle 9 teilgenommen UND laut Welle 9 NICHT Corona-Positiv (Q23 b.-d.) >>> weite

=

Basis: Neue Respondenten in Welle 10

22. Liegt bei lhnen eine oder mehrere der folgenden Erkrankungen vor?
Herz-Kreislauf-Erkrankungen, Diabetes, Hepatitis B, chronische obstruktive Lungenerkrankung,
chronisches Nierenversagen, Krebs (Einfach-Nennung)

a. Ja, eine
b. Ja, mehrere
c. Nein

d. keine Angabe [99]

Basis: Neue Respondenten plus alte Respondenten, die bisher nicht positiv diagnostiziert wurden

23. Wurde bei Ihnen das Coronavirus diagnostiziert? (Einfach-Nennung)
a. Ja (weiter zu Frage 24)
b. Nein, aber ich vermute eine Infektion aufgrund von Symptomen (weiter zu Frage 25)
c. Nein, und ich vermute auch keine Infektion (weiter zu Frage 26)
a. keine Angabe [99] (weiter zu Frage 26)



Basis: Coronavirus positiv It. Welle 1, 2, 3.4, 5,6, 7, 8.9 + Noch nicht genesen aus Welle 1, 2, 3, 4.5, 6,
7,8.9

24. Sind Sie schon wieder vom Coronavirus genesen? (Einfach-Nennung)
a. Ja
b. Nein
c. keine Angabe [99]
Weiter zu Frage 27
Basis: Vermuten eine Infektion (It. Frage 23)

25. Haben Sie versucht, sich testen zu lassen? (Einfach-Nennung)
a. Ja, ich bin getestet worden, aber habe noch kein Ergebnis erhalten
b. Ja, aber ich bin bei der Hotline nicht durchgekommen
c. Ja, aber ich bin abgewiesen worden
d. Nein, ich wirde mich gerne testen lassen, glaube aber, dass ich keinen Test bekommen
werde
Nein, und ich habe auch nicht vor mich testen zu lassen
Ich bin noch unentschieden
g. keine Angabe [99]

-0

Weiter zu Frage 27

Basis: Bisher nicht Coronavirus positiv

26. Stellen Sie sich nun bitte Ihre Situation in einer Woche vor. Wie wahrscheinlich, denken Sie, ist
es, dass Sie selbst am Coronavirus erkranken?

Bitte beantworten Sie die Frage, indem Sie eine Zahl zwischen 0 = ganz und gar unwahrscheinlich
bis 100 = ganz sicher eingeben. (Einfach-Nennung, Zahleingabe, min. 0 bis max. 100)
a. Wabhrscheinlichkeit, dass Sie im Laufe der ndchsten Woche am Coronavirus erkranken: <...>

Basis: Alle

27. Wurde bei Personen, mit denen Sie in der letzten Woche direkten personlichen Kontakt hatten,
das Coronavirus diagnostiziert? (Einfach-Nennung)
a. Ja (weiter zu Frage 29)
b. Nein, aber eine Person, mit der ich Kontakt hatte, vermutet eine Infektion (weiter zu Frage
29)
c. Nein (weiter zu Frage 28)
d. keine Angabe [99] (weiter zu Frage 28)

Basis: Bisher ist keiner aus Umfeld positiv diagnostiziert oder keine Angabe (It. Frage 27)

28. Stellen Sie sich nun bitte Ihre Situation in einer Woche vor. Wie wahrscheinlich, denken Sie, ist
es, dass jemand aus lhrer Familie oder lhrem Freundeskreis am Coronavirus erkrankt?

Bitte beantworten Sie die Frage, indem Sie eine Zahl zwischen 0 = ganz und gar unwahrscheinlich
bis 100 = ganz sicher eingeben. (Einfach-Nennung, Zahleingabe, min. 0 bis max. 100)
a. Wabhrscheinlichkeit, dass jemand aus lhrer Familie oder Ihrem Freundeskreis <br> im Laufe
der nachsten Woche am Coronavirus erkrankt: <...>



Weiter zu Frage 30

Basis: Jemand aus Umfeld ist positiv diagnostiziert bzw. vermutet Infektion

29. Stellen Sie sich nun bitte Ihre Situation in einer Woche vor. Wie wahrscheinlich, denken Sie, ist
es, dass eine weitere Person aus lhrer Familie oder lhrem Freundeskreis am Coronavirus
erkrankt?

Bitte beantworten Sie die Frage, indem Sie eine Zahl zwischen 0 = ganz und gar unwahrscheinlich
bis 100 = ganz sicher eingeben. (Einfach-Nennung, Zahleingabe, min. 0 bis max. 100)
a. Wahrscheinlichkeit, dass eine weitere Person aus Ihrer Familie oder lhrem Freundeskreis
<br>im Laufe der nachsten Woche am Coronavirus erkrankt: <...>

Basis: Alle

30. Wie viel Alkohol trinken Sie aktuell pro Woche? (1 Getrank entspricht 0,5 Liter Bier, 0,25 Liter Wein
oder 3 Schnapsen zu je 2cl) (Einfach-Nennung)

a. Ich trinke nie Alkohol.

Kein oder ein Getrank

2 bis 3 Getranke pro Woche

4 bis 5 Getranke pro Woche

6 bis 7 Getranke pro Woche

8 bis 14 Getranke pro Woche

15 Getranke und mehr pro Woche

weil} nicht [88]

keine Angabe [99]
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31. Wie viele Zigaretten rauchen Sie aktuell pro Tag? (Einfach-Nennung)
a. Ich rauche nie.

1 bis 5 Zigaretten pro Tag

6 bis 10 Zigaretten pro Tag

11 bis 20 Zigaretten pro Tag

21 bis 30 Zigaretten pro Tag

mehr als 30 Zigaretten pro Tag

weil} nicht [88]

keine Angabe [99]

STe@ e o0CT

32. Wie schitzen Sie Ihre Schlafqualitat seit dem Ausbruch der Corona-Krise ein? Bitte antworten Sie
anhand einer Skala von 0 (Uberhaupt nicht gut) bis 10 (sehr gut). (Einfach-Nennung, Mittelwert)
a. 0 = Ich schlafe tGberhaupt nicht gut
1

b
C
d.
e.
f.
g
h
i
j.
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k.

10 = Ich schlafe sehr gut
weil} nicht [88]

m. keine Angabe [99]

Block E: Auswirkungen

Basis: Alle

33. Wie stark treffen folgende Aussagen auf Ihre Erfahrungen in der letzten Woche zu? (Matrix-Frage,
randomisierte Antwort-ltems)

a.

b.
c.
d

Ich vergesse manchmal, welcher Wochentag ist.

Mir fehlt der Kontakt zu anderen Menschen.

Ich kann Dinge tun, fur die ich sonst keine Zeit habe.
Ich habe mehr Konflikte in meiner Beziehung / Familie.

Matrix-Labels:

1 = Trifft voll und ganz zu
2 = Trifft eher zu

3 = Teils-teils

4 = Trifft eher nicht zu

5 = Trifft gar nicht zu
weil3 nicht [88]

keine Angabe [99]

34. Wie oft waren Sie in der letzten Woche...? (Matrix-Frage, randomisierte Antwort-ltems)

a
b
c
d.
e.
f.
9
h
i.

... ruhig und gelassen

.. einsam

.. argerlich

... so niedergeschlagen, dass Sie nichts aufheitern konnte
.. glucklich

.. sehr nervos

.. angstlich

.. bedrickt und traurig

.. voller Energie

Matrix-Labels:

nie [1]

an manchen Tagen [2]
mehrmals die Woche [3]
beinahe jeden Tag [4]
taglich [5]

weild nicht [88]

keine Angabe [99]

Wenn laut Frage 10 Kinder bis 14 Jahre im HH (ltem b) >>> weiter zu Frage 35

Wenn laut Frage 7 Kinder bis 14 Jahre im HH (c.>0 oder d.>0 oder e.>0) >>> weiter zu Frage 35

Sonst >>> weiter zu Frage 36
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Basis: Haben Kinder bis 14 Jahre im Haushalt (It. Frage 10 bzw. neue Respondenten It. Frage 7)

35. Wie stark trifft folgende Aussage auf Ihre Erfahrungen in der letzten Woche zu? (Matrix-Frage)
a. Die Kinderbetreuung stellt ein Problem flr mich dar.

Matrix-Labels:

e 1 =Trifft voll und ganz zu
e 2 =Trifft eher zu
e 3= Teils-teils
e 4 =Trifft eher nicht zu
e 5= Trifft gar nicht zu
e weild nicht [88]
e  keine Angabe [99]
Basis: Alle

36. Wenn Sie an Ihre gegenwartige Situation denken, wie zufrieden sind Sie alles in allem... (Matrix-
Frage, randomisierte ltems)
1. mit Threm Familienleben?

2. mit lhrer Partnerschaft?
3. in Ilhrem Beruf?
4. mit lhrer Freizeitgestaltung?

Matrix-Labels:
e sehr zufrieden [1]

e cher zufrieden [2]

e weniger zufrieden [3]

e nicht zufrieden [4]

e  trifft nicht zu (keine Familie/ Partner/in/ nicht berufstétig) [5]
Basis: Alle

37. Haben Sie wegen folgenden Griinden in der vergangenen Woche |hr Zuhause verlassen? (Matrix-
Frage, randomisierte Antwort-ltems - auller Items h. und i. immer zuletzt)

a. Arbeit

b. Sport

c. Freunde oder Verwandte treffen

d. Um Medikamente zu kaufen, medizinische Versorgung zu erhalten oder um andere zu

pflegen/ anderen zu helfen

Essen einkaufen

Haustier ausfiihren

Aufgrund von Langeweile im Haus oder um meine Freiheit zu genief3en
Sonstige Besorgungen [immer an vorletzter Position]

Andere Griinde [immer an letzter Position]

e o

Matrix-Labels:
e nie[1]
e an manchen Tagen [2]

12



mehrmals die Woche [3]
beinahe jeden Tag [4]
taglich [5]

weild nicht [88]

keine Angabe [99]

Block F: Einschdtzungen/ Erwartungen

Basis: Alle

38. Wie sehr treffen die folgenden Aussagen aus lhrer Sicht zu? (Matrix-Frage, randomisierte Antwort-

Items)
a.
b.
C.

Der Zusammenhalt in der Gesellschaft hat sich in der letzten Woche erhéht.
Die Corona-Krise birgt auch Chancen - z.B. fir Umwelt und Klima.
Die rasche Umstellung auf Online-Kommunikation bringt die Wirtschaft voran.

Matrix-Labels:

1 = Trifft voll und ganz zu
2 = Trifft eher zu

3 = Teils-teils

4 = Trifft eher nicht zu

5 = Trifft gar nicht zu
weil3 nicht [88]

keine Angabe [99]

39. Glauben Sie, werden sich in den nachsten Jahren...? (Matrix-Frage, randomisierte Antwort-ltems)

a.
b.
c.

Ihre persdnlichen Lebensumstande
Die Lebensumsténde in Osterreich
Die Lebensumstande in der EU

Matrix-Labels

Deutlich verschlechtern [1]
Etwas verschlechtern [2]
Gleich bleiben [3]

Etwas verbessern [4]
Deutlich verbessern [5]
Weil3 nicht [88]

Keine Angabe [99]

40. Nach der Corona-Krise wird sich in der Gesellschaft méglicherweise manches andern im Vergleich
zu vorher. Fur wie wahrscheinlich oder unwahrscheinlich halten Sie es, dass Folgendes in

Zukunft eintritt?
a. Die Umwelt wird besser geschiitzt werden, auch wenn das fiir den Einzelnen teuer werden
wird.
b. Der Schutz der heimischen Wirtschaft wird wichtiger werden als der Freihandel mit anderen
Landern.
c. Der Leistungsdruck in der Arbeitswelt wird geringer werden.

13



e
f.
g.
h
i.
i

Osterreich wird héhere Mitgliedsbeitréage an die EU entrichten, um anderen EU-Landern zu
helfen.

Zuwanderung nach Osterreich wird nur in absoluten Ausnahmefallen moglich sein.

Berufe im Handel und Gesundheitsbereich werden besser bezahlt werden.

Wegen der erhéhten Staatsschulden werden die Sozialleistungen reduziert werden.

Der Staat wird mehr persoénliche Informationen der Biirger sammeln.

Der Zusammenhalt in der Gesellschaft wird starker sein.

Es wird weniger konsumiert werden.

Matrix-Labels:

Sehr unwahrscheinlich [1]
Eher unwahrscheinlich [2]
Teils-teils [3]

Eher wahrscheinlich [4]
Sehr wahrscheinlich [5]
weild nicht [88]

keine Angabe [99]

41. Und wie stehen Sie selbst zu diesen Fragen? Wie SOLLTE das Leben nach der Corona-Krise in
Zukunft weitergehen? Bitte geben Sie fiir jede der folgenden Aussagen an, ob Sie eher dafiir oder
eher dagegen sind. (Matrix-Frage, randomisierte Antwort-ltems)

a.
b.

o

e
f.
g.
h
i.
i

Die Umwelt sollte besser geschiitzt werden, auch wenn das fiir den Einzelnen teuer wird.
Der Schutz der heimischen Wirtschaft sollte wichtiger werden als der Freihandel mit anderen
Landern.

Der Leistungsdruck in der Arbeitswelt sollte geringer werden.

Osterreich sollte héhere Mitgliedsbeitrage an die EU entrichten, um anderen EU-L&ndern zu
helfen.

Zuwanderung nach Osterreich sollte nur in absoluten Ausnahmeféllen méglich sein.

Berufe im Handel und Gesundheitsbereich sollten besser bezahlt werden.

Wegen der erhdhten Staatsschulden sollten die Sozialleistungen reduziert werden.

Der Staat sollte mehr personliche Informationen der Biirger sammeln.

Der Zusammenhalt in der Gesellschaft sollte starker sein.

Es sollte weniger konsumiert werden.

Matrix-Labels:

1 = Sehr dafiir

2 = Eher dafiir

3 = Teils-teils

4 = Eher dagegen
5 = Sehr dagegen
weild nicht [88]
keine Angabe [99]

Block G: Vertrauen, Demokratie, Politik

Basis: Alle

42. Einmal ganz allgemein gesprochen: Sind Sie an Politik... (Einfach-Nennung)

14



a. 1 =sehrinteressiert

b. 2 = ziemlich interessiert

c. 3 = wenig interessiert

d. 4 = gar nicht interessiert

e. weild nicht [88]

f. keine Angabe [99]
Basis: Alle

43. Wenn Sie auf die folgende Liste sehen: Haben Sie sehr viel, ziemlich viel, wenig oder tberhaupt kein
Vertrauen in die jeweils genannten Institutionen im Rahmen der Coronakrise? (Matrix-Frage,
randomisierte Antwort-ltems)

a. Das offentlich-rechtliche Fernsehen (ORF)

Die Polizei

Das Parlament

Das Gesundheitswesen

Die Bundesregierung

Das Bundesheer

-0 a0 oT

Matrix-Labels:

e 0 = Uberhaupt kein Vertrauen
o 1

o 2

e 3

o 4

e 5

e 6

o 7

e 8

e 9

e 10 = Sehr viel Vertrauen
e weild nicht [88]

e  keine Angabe [99]

44. Wie zufrieden oder unzufrieden sind Sie alles in allem mit der Demokratie, so wie sie derzeit in
Osterreich funktioniert? Sind Sie ... (Einfach-Nennung)
a. 1= Sehr zufrieden
2 = Eher zufrieden
3 = Teils-teils
4 = Eher unzufrieden
5 = Sehr unzufrieden
weil} nicht [88]
keine Angabe [99]

@ *ooo00C

45. Angesichts der Corona-Krise, wie sollten in einer Demokratie politische Entscheidungen
getroffen werden? Bitte geben Sie an, ob die jeweilige Aussage lhrer Meinung nach sehr zutrifft,
eher zutrifft, teils-teils zutrifft, eher nicht zutrifft oder gar nicht zutrifft. (Matrix-Frage, randomisierte
Antwort-ltems)
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Es ist besser, wenn wichtige politische Entscheidungen auf Grundlage wissenschaftlicher
Erkenntnisse von unabhangigen Experten und nicht von gewahlten Politikern getroffen
werden.

Die Regierung sollte auch dann an den MafRnahmen festhalten, wenn die Mehrheit der
Blrger dagegen ist.

Den getroffenen politischen Entscheidungen muss man auf jeden Fall Folge leisten, auch
wenn sie den eigenen Interessen widersprechen.

Die Gesundheit der Menschen sollte immer Uber wirtschaftliche Interessen gestellt werden.
Die Regierung muss auch auf sehr unwahrscheinliche Ereignisse vorbereitet sein, selbst
wenn diese Vorbereitungen mit hohen finanziellen Kosten verbunden sind.

Die Regierung sollte jetzt in erster Linie Unternehmen starken, anstatt Arbeitnehmer/innen
direkt zu unterstitzen.

Matrix-Labels:

1 = Trifft voll und ganz zu
2 = Trifft eher zu

3 = Teils-teils

4 = Trifft eher nicht zu

5 = Trifft gar nicht zu
weil3 nicht [88]

keine Angabe [99]

46. Bitte geben Sie an, ob die jeweilige Aussage lhrer Meinung nach sehr zutrifft, eher zutrifft, teils-teils
zutrifft, eher nicht zutrifft oder gar nicht zutrifft. (Matrix-Frage, randomisierte Antwort-ltems)

a.

13

Es ist flir mich akzeptabel, in Zukunft hdhere Steuern zu zahlen, um jetzt die Corona-Krise in
den Giriff zu kriegen.

Um die Corona-Krise einzudammen, bin ich bereit, meine Lebensweise zu andern.

Es gibt Wichtigeres im Leben als die Corona-Krise.

Viele Behauptungen bezuglich der Corona-Krise, die man von anderen so hort, sind
Ubertrieben.

Solange andere ihr Verhalten nicht andern, muss ich mein Verhalten bezlglich der Corona-
Krise auch nicht andern.

Es war ein Fehler, all diese MalRnahmen zur Einddmmung des Coronavirus zu erlassen.
[immer an vorletzter Stelle; f. und g. randomisieren]

Was die Regierung Uber die gesundheitliche Gefahr des Coronavirus sagt, ist Gbertrieben.
[immer an vorletzter Stelle; f. und g. randomisieren]

Das Coronavirus ist gefahrlicher als eine normale Grippe. [immer zuletz]

Matrix-Labels:

1 = Trifft voll und ganz zu
2 = Trifft eher zu

3 = Teils-teils

4 = Trifft eher nicht zu

5 = Trifft gar nicht zu
weil3 nicht [88]

keine Angabe [99]
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47. Sind Sie nach heutigem Stand mit der Bilanz, d.h. mit der Arbeit und Leistung, der aktuellen
Bundesregierung (also der Koalition aus OVP und Griinen) ... (Einfach-Nennung)

a.

@ *ooo00o

1 = Sehr zufrieden

2 = Eher zufrieden

3 = Teils-teils

4 = Eher unzufrieden
5 = Sehr unzufrieden
weil} nicht [88]

keine Angabe [99]

48. Wie kompetent ... (Matrix-Frage, randomisierte ltems)

a.
b.

... hat die OVP die Regierungsgeschifte bisher gefiihrt?
... haben die Griinen die Regierungsgeschéfte bisher gefiihrt?

Matrix-Labels

0 = (berhaupt nicht kompetent
1

2
3
4
5
6
7
8
9
1

0 = sehr kompetent

49. Wie zufrieden oder unzufrieden sind Sie nach heutigem Stand mit der Arbeit der Bundesregierung
in den folgenden Bereichen? (Matrix-Frage, randomisierte Antwort-ltems)

a.
b.
c.

Bekampfung der Arbeitslosigkeit
Stlitzung der kleinen und mittleren Unternehmen
Stltzung der Wirtschaft allgemein

Matrix-Labels:

Basis: Alle

1 = Sehr zufrieden

2 = Eher zufrieden

3 = Teils-teils

4 = Eher unzufrieden
5 = Sehr unzufrieden
weild nicht [88]

keine Angabe [99]

50. Man spricht in der Politik immer wieder von "links" und "rechts". Wo wiirden Sie sich selbst auf
dieser Skala einordnen, wobei 0 "links" bedeutet und 10 "rechts" bedeutet? (Einfach-Nennung)

a.
b.

0 = links
1
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c. 2
d 3
e. 4
f. 5
g. 6
h. 7
i. 8
.9
k. 10 =rechts

weil} nicht [88]
m. keine Angabe [99]

Block H: Steuern und Verteilungsgerechtigkeit

Basis: Alle

51.

52.

Wie sollen lhrer Meinung nach die durch die Corona-Krise entstandenen Kosten finanziert werden?
Im Folgenden kénnen Sie insgesamt 10 Punkte auf unterschiedliche Finanzierungsmoglichkeiten
verteilen. Je mehr Punkte Sie einer Finanzierungsmdglichkeit zuteilen, umso starker soll diese zur
Finanzierung der Kosten der Corona-Krise beitragen. Bitte achten Sie darauf, dass die Summe lhrer
Eingaben 10 ergibt. (Mehrfach-Nennung ALLE, Zahleneingabe, 0-10, Summe = 10, freiwillig)

a. Kirzung der Sozialausgaben: <...> Punkte

b. Kurzung der Bildungsausgaben: <...> Punkte

c. Erhéhung der Steuern: <...> Punkte

d. Aufnahme neuer Staatsschulden: <...> Punkte

Die folgenden Steuern kdnnten zur Finanzierung der Corona-Krise eingefiihrt werden. Sie wiirden dem
Staat jeweils die gleiche Menge an Einnahmen bringen, aber verschiedene Teile der Bevilkerung
unterschiedlich stark belasten.

Geben Sie bitte an, ob Sie fiir oder gegen die Einfiihrung der jeweiligen Steuer sind. (Matrix-Frage,
randomisierte Antwort-ltems)
a. Eine zusatzliche Einkommenssteuer, welche einen Grofteil der Einkommen etwas hoher
besteuert.
Eine Vermogenssteuer, welche einen Grofteil der Vermdgen etwas héher besteuert.
Eine Erbschaftssteuer, welche einen Grofteil der Erbschaften etwas hoher besteuert.
Eine zusatzliche Einkommensteuer, welche hohe Einkommen viel hoher besteuert.
Eine Vermodgenssteuer, welche hohe Vermdgen viel hoher besteuert.
Eine Erbschaftssteuer, welche hohe Erbschaften viel hoher besteuert.

-0 a0 T

Matrix-Labels:
0 = véllig dagegen
1

NN
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9

10 = véllig dafiir
weild nicht [88]
keine Angabe [99]

53. Bitte geben Sie an, wie stark folgende Aussagen lhrer Meinung nach zutreffen oder nicht zutreffen:
(Matrix-Frage, randomisierte Antwort-ltems)

a.
b.

Alle Personen sollten im gleichen Ausmal} zur Finanzierung der Krise beitragen.

Die Kluft zwischen Arm und Reich in Osterreich wird sich in Zukunft durch die Krise
verstarken.

Die Einflihrung von neuen Steuern ist schadlich fir den Wirtschaftsstandort Osterreich.
Die Ausgangsbeschrankungen treffen Personen mit niedrigem Einkommen harter als
Personen mit hohem Einkommen.

Matrix-Labels:

1 = Trifft voll und ganz zu
2 = Trifft eher zu

3 = Teils-teils

4 = Trifft eher nicht zu

5 = Trifft gar nicht zu
weil3 nicht [88]

keine Angabe [99]

54. In Osterreich wird immer wieder die Verteilung von Einkommen o&ffentlich diskutiert. Wenn Sie das
gesamte Nettoeinkommen lhres Haushalts in Betracht ziehen, was denken Sie, in welchem Bereich
der Einkommensverteilung befinden Sie sich?

Bitte ordnen Sie sich einer der Kategorien von 1-10 zu, wobei sich 1 auf die niedrigsten 10% und
10 auf die hochsten 10% der Haushaltseinkommen in Osterreich bezieht. (Einfach-Antwort)

a.

k.

b
C
d.
e.
f.
g
h
i
j.

1: unterstes Einkommensdezil (niedrigsten 10% der Einkommen)
2

0o ~NO Ok W

9

10: oberstes Einkommensdezil (h6chsten 10% der Einkommen)
Weil} nicht [88]

Keine Angabe [99]

55. Ist Gliick oder Leistung ausschlaggebend dafir, wie wirtschaftlich erfolgreich Personen in ihrem
Leben sind? (Einfach-Antwort)

a.
b.

1 = Nur Glick
2
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6

7 = Nur Leistung
Weil} nicht [88]
Keine Angabe [99]

56. Man kann zu verschiedenen politischen Themen unterschiedliche Meinungen haben. Treffen die
folgenden Aussagen lhrer Meinung nach sehr zu, eher zu, teils-teils zu, treffen sie eher nicht zu oder
treffen sie Uberhaupt nicht zu? (Matrix-Frage, randomisierte Antwort-ltems)

a.

® Q0o

Die Politik muss die soziale Ungleichheit bekampfen.

Der Sozialstaat macht Menschen trage und faul.

Die Arbeitslosigkeit muss bekdmpft werden, auch wenn das hohe Staatsschulden bedeutet.
Die Politik soll sich aus der Wirtschaft heraushalten.

Frauen sollen bei Bewerbungen und Beférderungen bei gleicher Qualifikation bevorzugt
werden.

Die Befugnisse der Polizei miissen ausgeweitet werden, um fiir Recht und Ordnung zu
sorgen.

Die Umwelt muss um jeden Preis geschiitzt werden, auch wenn das flr den Einzelnen teuer
wird.

Die Einkommensunterschiede in Osterreich sind zu groR.

Die Jungen von heute werden alles in allem ein besseres Leben haben als ihre Eltern.

Der Staat sollte MaRnahmen ergreifen, um Einkommensunterschiede zu reduzieren. [immer
zuletzt]

Matrix-Labels:

1 = Trifft sehr zu

2 = Trifft eher zu

3 = Teils-teils

4 = Trifft eher nicht zu

5 = Trifft {iberhaupt nicht zu
Weil3 nicht [88]

Keine Angabe [99]

57. Manche wollen niedrige Steuern und dafiir wenige Sozialleistungen, andere wollen hohe
Steuern und dafiir viele Sozialleistungen. Wo wirden Sie sich selbst auf einer Skala von 0 bis 10
einordnen, wenn 0 bedeutet, dass Sie fur niedrige Steuern und dafiir wenige Sozialleistungen sind,
und 10 bedeutet, dass Sie fir hohe Steuern und dafir viele Sozialleistungen sind? (Einfach-Antwort)

T T S@ e o0 oo

0 = niedrige Steuern und daflir wenige Sozialleistungen
1

O© O NO O, WDN
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k.

10 = hohe Steuern und dafiir viele Sozialleistungen

weil} nicht [88]

m. keine Angabe [99]

58. Im Folgenden wirden wir gerne erfahren, wie viel Bruttoeinkommen (= Gehalt vor Steuern und
Abgaben) unterschiedliche Personen vom Staat ersetzt bekommen sollen. Stellen Sie sich dabei
eine alleinstehende Person ohne Kinder vor, die im ganzen Jahr 2019 diese bezahlte Vollzeit-
Tatigkeit in Osterreich ausgeibt hat.

Wie viel Gehalt sollte eine solche Person ersetzt bekommen, ... (Mehrfach-Nennung ALLE,
Zahleneingabe: min. 0, max. 1500/5000)

a.

b.

C.

d.

...wenn sie vorher 1.500 Euro brutto monatlich verdient hat und jetzt in Kurzarbeit mit 0

Arbeitsstunden ist? <... > Euro monatlich brutto

...wenn sie vorher 5.000 Euro brutto monatlich verdient hat und jetzt in Kurzarbeit mit 0

Arbeitsstunden ist? <... > Euro monatlich brutto

...wenn sie vorher 1.500 Euro brutto monatlich verdient hat und jetzt arbeitslos ist? <... >
Euro monatlich brutto
...wenn sie vorher 5.000 Euro brutto monatlich verdient hat und jetzt arbeitslos ist? <... >
Euro monatlich brutto

59. Bitte geben Sie an, wie sehr Sie den folgenden Aussagen iber Leute in Osterreich zustimmen oder
wie sehr Sie diese ablehnen. (Matrix-Frage, randomisierte ltems)

a.

Die meisten Arbeitslosen suchen nicht wirklich nach einer Arbeitsstelle.

b. Viele Leute mit geringem Einkommen erhalten weniger Sozialleistungen, als ihnen gesetzlich

C.

zustehen.
Es gelingt vielen Leuten, Sozialleistungen zu erhalten, die keinen Anspruch darauf haben.

Matrix Labels:

1 = Stimme stark zu
2 = Stimme zu

3 = Weder noch

4 = [ehne ab

5 = Lehne stark ab
Weil3 nicht [88]
Keine Angabe [99]

60. Menschen haben unterschiedliche Ansichten dartber, was in der Verantwortung der Regierung
liegen sollte und was nicht. Geben Sie bitte auf einer Skala von 0 bis 10 an, inwieweit diese
Aufgaben in der Verantwortung der Regierung liegen sollten. (Matrix-Frage, randomisierte ltems)

a.

®© Q0o

einen angemessenen Lebensstandard fir Rentner und Pensionisten sicherstellen.

einen angemessenen Lebensstandard fir Arbeitslose sicherstellen.

ausreichend Kinderbetreuungsdienste fiir berufstatige Eltern sicherstellen.

Universitare Ausbildung in guter Qualitat fur alle jungen Menschen ermdglichen.
hochqualitative gesundheitliche Versorgung fiir alle Menschen in Osterreich sicherstellen.

Matrix Labels:

e 0 = Sollte gar nicht in der Verantwortung der Regierung liegen
o 1

o 2

e 3

o 4
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10 = Sollte ganz in der Verantwortung der Regierung liegen
Weil3 nicht [88]
Keine Angabe [99]

Respondenten aus Welle 1 / Wellgi2 / Welle 3/ TEEE / WG / TR / INSIElS / MEEE). die aktuell

erwerbstatig sind (Frage 11 a, b, ¢) >>> weiter zu Frage 62

Restliche Respondenten aus Welle 1 / WEllgi2 / Welle 3/ / / / Welle 8 /

>>> weiter zu Frage 72

Wenn laut Frage 9 im Februar 2020 erwerbstatig (Item a, b oder c) >>> weiter zu Frage 61
Wenn laut Frage 11 aktuell erwerbstatig (Item a, b oder c) >>> weiter zu Frage 62

Wenn laut Frage 11 aktuell arbeitslos (ltem d) >>> weiter zu Frage 65

Sonst >>> weiter zu Frage 70

Block I: Arbeit und Einkommen

Basis: Neue Respondenten, die im Februar 2020 erwerbstatig waren (laut Frage 9)

61. Wie viele Stunden (inklusive Uberstunden) haben Sie in einer normalen Woche im Februar 2020
in Ihrer Haupttatigkeit gearbeitet? \Wenn Sie es nicht genau wissen, genugt Ihre beste Schatzung.
(Einfach-Nennung, Zahleneingabe, min. 1 — max. 100)

a. <...> Stunden pro Woche

Wenn laut Frage 11 aktuell erwerbstatig (ltem a, b oder c) >>> weiter zu Frage 62
Sonst >>> weiter zu Frage 63

Basis: Alle Respondenten, die aktuell erwerbstétig sind (laut Frage 11)

62. Wie viele Stunden (inklusive Uberstunden) arbeiten Sie in Ihrer Haupttéatigkeit jetzt pro Woche?
Wenn Sie es nicht genau wissen, genlgt Ihre beste Schatzung. (Einfach-Nennung, Zahleneingabe,
min. 0 —max. 100)

a. <...> Stunden pro Woche

Respondenten aus Welle 1 / Wellgi2 / Welle 3/ TEEY / TEEYS / TR / INSiESS / METEE] >>> weiter

zu Frage 66

Basis: Neue Respondenten, die im Februar 2020 erwerbstatig waren und/oder aktuell erwerbstatig sind
(laut Frage 9 bzw. 11)

63. Wie viele Beschaftigte (inklusive Sie selbst) hatte das Unternehmen, in dem Sie arbeiten oder
gearbeitet haben, im Februar 20207 (Einfach-Nennung)

a. 1-5

b. 6-10

c. 11-100

d. 101-1000
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e.
f.

g.

Mehr als 1000
weild nicht [88]
keine Angabe [99]

Wenn aktuell erwerbstatig (Frage 11 Item a, b oder c) >>> weiter zu Frage 64
Wenn aktuell arbeitslos (Frage 11 Item d) >>> weiter zu Frage 65
Default >>> weiter zu Frage 70

Basis: Neue Respondenten, die aktuell erwerbstatig sind (laut Frage 11)

64. In welcher Branche sind Sie tatig? (Einfach-Nennung)

a.

® Q0o

~® QT O 33 FAT T T@™

Land- und Forstwirtschaft, Fischerei

Bergbau und Gewinnung von Steinen und Erden

Verarbeitendes Gewerbe/Herstellung von Waren

Energieversorgung

Wasserversorgung; Abwasser- und Abfallentsorgung und Beseitigung von
Umweltverschmutzungen

Baugewerbe/Bau

Handel; Instandhaltung und Reparatur von Kraftfahrzeugen

Verkehr und Lagerei

Gastgewerbe/Beherbergung und Gastronomie

Information und Kommunikation

Erbringung von Finanz- und Versicherungsdienstleistungen

Grundstlcks- und Wohnungswesen

Erbringung von freiberuflichen, wissenschaftlichen und technischen Dienstleistungen
Erbringung von sonstigen wirtschaftlichen Dienstleistungen

Offentliche Verwaltung, Verteidigung; Sozialversicherung (- Offentlicher Dienst)

Erziehung und Unterricht
Gesundheits- und Sozialwesen
Kunst, Unterhaltung und Erholung
Erbringung von sonstigen Dienstleistungen
Private Haushalte mit Hauspersonal; Herstellung von Waren und Erbringung von
Dienstleistungen durch private Haushalte fur den Eigenbedarf ohne ausgepragten
Schwerpunkt
Exterritoriale Organisationen und Korperschaften
keine Angabe [99]
Weiter zu Frage 66

Basis: Neue Respondenten, die aktuell arbeitslos sind (laut Frage 11)

65. In welcher Branche waren Sie zuletzt tatig? (Einfach-Nennung)

a.

® Q0o

Land- und Forstwirtschaft, Fischerei

Bergbau und Gewinnung von Steinen und Erden

Verarbeitendes Gewerbe/Herstellung von Waren

Energieversorgung

Wasserversorgung; Abwasser- und Abfallentsorgung und Beseitigung von
Umweltverschmutzungen

Baugewerbe/Bau
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Handel; Instandhaltung und Reparatur von Kraftfahrzeugen
Verkehr und Lagerei

Gastgewerbe/Beherbergung und Gastronomie

Information und Kommunikation

Erbringung von Finanz- und Versicherungsdienstleistungen
Grundstucks- und Wohnungswesen

. Erbringung von freiberuflichen, wissenschaftlichen und technischen Dienstleistungen

Erbringung von sonstigen wirtschaftlichen Dienstleistungen
Offentliche Verwaltung, Verteidigung; Sozialversicherung (- Offentlicher Dienst)

Erziehung und Unterricht
Gesundheits- und Sozialwesen
Kunst, Unterhaltung und Erholung
Erbringung von sonstigen Dienstleistungen
Private Haushalte mit Hauspersonal; Herstellung von Waren und Erbringung von
Dienstleistungen durch private Haushalte fur den Eigenbedarf ohne ausgepragten
Schwerpunkt
Exterritoriale Organisationen und Koérperschaften
keine Angabe [99]
Weiter zu

Basis: Aktuell Erwerbstatige (Unselbstandige und Selbstandige)

Frage 70

66. Welche der folgenden Aspekte treffen auf Ihre derzeitige berufliche Situation zu? Bitte wahlen Sie
alles Zutreffende aus. (Mehrfach-Nennung, randomisierte Antwort-ltems)

a.

b
(o}
d.
e.
f.
g
h
i
j.

k.
l.

Ich bin im Home-Office

Ich bin im Abbau Zeitausgleich und Urlaub

Mir wurde gekindigt

Ich habe eine Stundenaufstockung

Ich habe Kurzarbeit

Ich erhalte Arbeitslosenunterstitzung

Ich erhalte Gelder aus dem Hartefonds

Ich habe einen aws-Kredit

Ich bekomme Sozialhilfe (Mindestsicherung, Notstand)
Ich habe keine Arbeit und erhalte keine staatliche Unterstitzung
Keine der genannten Aspekte

keine Angabe [99]

Neue Respondenten, die aktuell unselbstandig erwerbstatig sind (laut Frage 11 a oder b) >>> weiter zu

Frage 67

Respondenten aus Welle 1 / Wellei2 / Welle 3/ TEEE / TELY: / TN / WSS / METEE, die aktuell

unselbstandig erwerbstatig sind (laut Frage 11 a oder b) >>> weiter zu
Neue Respondenten, die aktuell selbstandig erwerbstatig (Frage 11 c) >>> weiter zu

Frage 68
Frage 69

Restliche Respondenten aus Welle 1 / W&llgi2 / Welle 3 / TEEE / Welle 5 / TELEYE / TEEY: / VSIS

>>> weiter zu

Basis: Neue Respondenten, die unselbstandig erwerbstatig sind
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Frage 72



67. Wie hoch war |hr personliches monatliches Nettoeinkommen im Februar 20207 Bitte rechnen
Sie Uberstunden mit ein, nicht aber den 13./14. Bezug. (Einfach-Nennung)

unter 450€
450 bis unter 600€
600 bis unter 750€
750 bis unter 900€
900 bis unter 1.050€
1.050 bis unter 1.200€
1.200 bis unter 1.350€
1.350 bis unter 1.500€
1.500 bis unter 1.650€
1.650 bis unter 1.800€
1.800 bis unter 1.950€
1.950 bis unter 2.100€

. 2.100 bis unter 2.250€
2.250 bis unter 2.400€
2.400 bis unter 2.700€
2.700 bis unter 3.000€
3.000 bis unter 3.300€
3.300 bis unter 3.600€
3.600 bis unter 3.900€
3.900€ und mehr
keine Angabe [99]

CTYPTOETOS3ITATTSQNOQ00D

Basis: Alle, die aktuell unselbstandig erwerbstatig sind

68. Wie hoch ist Ihr personliches monatliches Nettoeinkommen derzeit? Bitte rechnen Sie
Uberstunden mit ein, nicht aber den 13./14. Bezug. (Einfach-Nennung)

unter 450€
450 bis unter 600€
600 bis unter 750€
750 bis unter 900€
900 bis unter 1.050€
1.050 bis unter 1.200€
1.200 bis unter 1.350€
1.350 bis unter 1.500€
1.500 bis unter 1.650€
1.650 bis unter 1.800€
1.800 bis unter 1.950€
1.950 bis unter 2.100€

. 2.100 bis unter 2.250€
2.250 bis unter 2.400€
2.400 bis unter 2.700€
2.700 bis unter 3.000€
3.000 bis unter 3.300€
3.300 bis unter 3.600€
3.600 bis unter 3.900€
3.900€ und mehr
keine Angabe [99]

ET® 0T OS3ITATTTQ@T0Q0 0D
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Neue Respondenten >>> weiter zu Frage 70

WWEIER / WEIEKS / \WEEW \Welle 9

Basis: Neue Respondenten, die selbstandig erwerbstatig sind

69. Wie hoch war lhr durchschnittliches personliches monatliches Nettoeinkommen im Jahr 2019?
(Einfach-Nennung)

CTYPTOTOSITATTTQNOQ00Y

unter 450€

450 bis unter 600€
600 bis unter 750€
750 bis unter 900€
900 bis unter 1.050€
1.050 bis unter 1.200€
1.200 bis unter 1.350€
1.350 bis unter 1.500€
1.500 bis unter 1.650€
1.650 bis unter 1.800€
1.800 bis unter 1.950€
1.950 bis unter 2.100€

. 2.100 bis unter 2.250€

2.250 bis unter 2.400€
2.400 bis unter 2.700€
2.700 bis unter 3.000€
3.000 bis unter 3.300€
3.300 bis unter 3.600€
3.600 bis unter 3.900€
3.900€ und mehr
keine Angabe [99]

Basis: Alle neuen Respondenten

70. Hat sich die Einkommenssituation in lhrem Haushalt seit Beginn der
Ausgangsbeschrankungen am 13. Marz 2020 verandert? (Einfach-Nennung)
Ja (weiter zu Frage 71, sonst weiter zu Frage 72)

a.
b.
C.

Nein
keine Angabe [99]

Basis: Neue Respondenten, deren Einkommenssituation im HH sich verandert hat

71. Wie viel Geld stand Ihrem Haushalt im Februar 2020 zur Verfiigung (Netto-Haushaltseinkommen
inklusive Sozialleistungen, Pension usw.)? Bitte rechnen Sie Uberstunden mit ein, nicht aber den
13./14. Bezug. (Einfach-Nennung)

a.

~0oo0UT

weniger als 1.100 Euro

1.100 bis unter 1.500 Euro
1.500 bis unter 1.800 Euro
1.800 bis unter 2.200 Euro
2.200 bis unter 2.700 Euro
2.700 bis unter 3.100 Euro
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g. 3.100 bis unter 3.700 Euro
h. 3.700 bis unter 4.300 Euro
i. 4.300 bis unter 5.500 Euro
j. 5.500 Euro und mehr

k. keine Angabe [99]

Basis: Alle

72. Wie viel Geld steht Ihrem Haushalt aktuell zur Verfiigung (monatliches Netto-
Haushaltseinkommen inklusive Sozialleistungen, Rente usw.)? Bitte rechnen Sie Uberstunden mit
ein, nicht aber den 13./14. Bezug.

a. weniger als 1.100 Euro

b. 1.100 bis unter 1.500 Euro

c. 1.500 bis unter 1.800 Euro

d. 1.800 bis unter 2.200 Euro

e. 2.200 bis unter 2.700 Euro

f.  2.700 bis unter 3.100 Euro

g. 3.100 bis unter 3.700 Euro

h. 3.700 bis unter 4.300 Euro

i. 4.300 bis unter 5.500 Euro

j. 5.500 Euro und mehr

k. keine Angabe [99]

Block J: Finanzielles Auskommen & Bezug von Unterstiitzung

Neue Respondenten >>> weiter zu Frage 73

Respondenten aus Welle 1 / Wellei2 / Welle 3/ TEEE / WAEY: / TEEY / WSS / MEEE >>> weiter

zu Frage 74

Basis: Neue Respondenten Welle 10

Basis: Alle

74. Wie beurteilen Sie die aktuelle finanzielle Situation Ihres Haushalts? Kénnen Sie mit den
Haushaltseinkiinften... (Einfach-Nennung)
a. sehr gut zurechtkommen [1]
b. gut zurechtkommen [2]
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teils-teils [3]

nur schwer zurechtkommen [4]

nur sehr schwer zurechtkommen [5]
weil} nicht [88]

keine Angabe [99]

@ "0 ao

Wenn aktuell arbeitslos (Frage 11 d.) >>> weiter zu Frage 75

Wenn gekiindigt (Frage 66 c.) >>> weiter zu Frage 75

Wenn aktuell erwerbstatig (Frage 11 a., b. oder c.) >>> weiter zu Frage 76
Sonst >>> weiter zu Frage 78

Basis: Aktuell arbeitslos (It. Frage 11) oder wurden gekiindigt (It. Frage 66 c.)

75. Stellen Sie sich bitte lhre Situation in einer Woche vor. Was denken Sie: Wie wahrscheinlich ist
es, dass Sie wieder eine Arbeit finden?

Bitte beantworten Sie die Frage, indem Sie eine Zahl zwischen 0 = ganz und gar unwahrscheinlich
bis 100 = ganz sicher eingeben. (Einfach-Nennung, Zahleneingabe, min. 0 bis max. 100, freiwillig)
a. Wahrscheinlichkeit, dass Sie wieder eine Arbeit finden: <...>

Wenn Frage 66 c (wurden gekiindigt) >>> weiter zu Frage 77
Sonst >>> weiter zu Frage 78

Basis: Erwerbstétige (It. Frage 11)

76. Stellen Sie sich bitte lhre Situation in einer Woche vor. Was denken Sie: Wie wahrscheinlich ist
es, dass Sie lhren Arbeitsplatz verlieren werden?

Bitte beantworten Sie die Frage, indem Sie eine Zahl zwischen 0 = ganz und gar unwahrscheinlich
bis 100 = ganz sicher eingeben. (Einfach-Nennung, Zahleneingabe, min. 0 bis max. 100, freiwillig)
a. Wabhrscheinlichkeit, dass Sie lhren Arbeitsplatz verlieren werden: <...>

Wenn Frage 66 a, b, d oder e >>> weiter zu Frage 77
Sonst >>> weiter zu Frage 78

Basis: Arbeiten aktuell im Home-Office, sind im Urlaub oder Zeitausgleich, wurden gekiindigt, haben eine
Stundenaufstockung oder Kurzarbeit

77. Stellen Sie sich bitte lhre Situation in einer Woche vor. Was denken Sie: Wie wahrscheinlich ist
es, dass Sie wieder lhre gewohnte Arbeit aufnehmen kénnen?

Bitte beantworten Sie die Frage, indem Sie eine Zahl zwischen 0 = ganz und gar unwahrscheinlich
bis 100 = ganz sicher eingeben. (Einfach-Nennung, Zahleneingabe, min. 0 bis max. 100, freiwillig)
a. Wahrscheinlichkeit, dass Sie wieder Ihre gewohnte Arbeit aufnehmen kénnen: <...>

Basis: Alle

78. Glauben Sie, dass jetzt ein guter oder schlechter Zeitpunkt ist, ...
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... um groBere Haushaltsgegenstidnde wie Mobel, einen Kihlschrank, einen Herd, einen
Fernseher und solche Dinge zu kaufen? (Einfach-Nennung)

a.

b
c.
d.
e
f.

1 = Sehr schlechter Zeitpunkt
2 = Eher schlechter Zeitpunkt
3 = Teils-teils

4 = Eher guter Zeitpunkt

5 = Sehr guter Zeitpunkt
Weil} nicht [88]

Block K: Mediennutzung und interpersonale Kontakte

Neue Respondenten >>> weiter zu Frage 79

WWEIER / WEIEKS / \WEEW \Welle 9

Basis: Neue Respondenten

79. Nachstehend finden Sie eine Liste mit verschiedenen Tageszeitungen und Online-Medien.
Wie oft haben Sie sich letzte Woche liber das politische Geschehen in der jeweiligen Zeitung (im
Internet oder gedruckt) oder Online-Medien informiert? (Matrix-Frage, randomisierte Antwort-ltems)

a.

ST@ o ao0CT

Kronen Zeitung oder krone.at

Der Standard oder derstandard.at

Die Presse oder diepresse.com

Osterreich oder oe24.at

Kurier oder kurier.at

Salzburger Nachrichten oder salzburg.at

Sonstige osterreichische Tageszeitungen und ihre Online-Auftritte [immer zu vorletzi]
orf.at [immer zuletzt]

Matrix-Labels:

1 = Mehrmals taglich

2 = Einmal taglich

3 = Mehrmals in der Woche
4 = Einmal in der Woche

5 = Gar nicht/nie

weild nicht [88]

keine Angabe [99]

80. Nachstehend finden Sie eine Liste mit verschiedenen Nachrichtensendungen im Fernsehen.
Wie oft haben Sie sich letzte Woche liber das politische Geschehen in den folgenden
Nachrichtensendungen informiert? (Matrix-Frage, randomisierte Antwort-ltems)

a.

Nachrichtensendungen im ORF (z.B. Zeit im Bild um 19:30h oder ZiB 2 um 22:00h)

b. Nachrichtensendungen im Privatfernsehen (z.B. ATV aktuell, Puls 4/ Pro7/ Sat1 Austria)

Matrix-Labels:

1 = Mehrmals taglich
2 = Einmal taglich
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3 = Mehrmals in der Woche
4 = Einmal in der Woche

5 = Gar nicht/nie

weild nicht [88]

keine Angabe [99]

81. Wie oft in der letzten Woche haben Sie Informationen zur Corona-Krise in den folgenden
Sozialen Medien verfolgt? (Matrix-Frage, randomisierte Antwort-ltems)
a. Facebook

b. Twitter

c. Instagram
d. Youtube
e. WhatsApp

Matrix-Labels:

1= Mehrmals taglich

2 = Einmal taglich

3 = Mehrmals in der Woche
4 = Einmal in der Woche

5 = Gar nicht/nie

weild nicht [88]

keine Angabe [99]

82. Wie oft haben Sie letzte Woche die folgenden Aktivitaten in Sozialen Netzwerken gesetzt?
(Matrix-Frage, randomisierte Antwort-ltems)
a. Postings anderer lesen, in denen es um Inhalte zum Coronavirus geht
b. Bei Postings anderer zum Coronavirus auf den ,,Gefallt mir” Button drtcken, ,teilen“ oder
,retweeten”
c. Selbst Postings zum Coronavirus in Sozialen Netzwerken verfasst

Matrix-Labels:

e 1= Mehrmals taglich
e 2 =Einmal taglich
e 3 =Mehrmals in der Woche
e 4 =Einmalin der Woche
e 5 = Gar nicht/nie
e weild nicht [88]
e keine Angabe [99]
Basis: Alle

83. Im Moment gibt es viele 6ffentliche Debatten zur Corona-Krise in Osterreich. Inwiefern treffen die
folgenden Aussagen auf diese Debatten zu? (Matrix-Frage, randomisierte Antwort-ltems)
a. Politiker greifen einander in den Debatten oft gegenseitig an.
Es gibt viele personliche Angriffe von Politikern aufeinander.
Politiker gehen in den Debatten respektvoll und héflich miteinander um.
Politiker sind in der Lage, die Debatten sachlich tber Parteigrenzen hinweg zu fiihren.
In den sozialen Medien gibt es oft Meinungsverschiedenheiten bei den Debatten.

caogo
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f. In den sozialen Medien herrscht innerhalb der Debatte haufig ein aggressiver Umgangston.
In den sozialen Medien sind diese Debatten oft emotional.
Die Debatten in den sozialen Medien sind vergiftet.

> @

Matrix-Labels:

e 1 = Trifft voll und ganz zu
e 2 =Trifft eher zu

e 3= Teils-teils

e 4 = Trifft eher nicht zu

e 5= Trifft gar nicht zu

e weild nicht [88]

e keine Angabe [99]

Neue Respondenten >>> weiter zu Frage 84

Respondenten aus Welle 1 / Wellei2 / Welle 3/ TEEE / WAEY: / TEEY / WIS / MEEE >>> weiter

zu Frage 92

Block L: Psychologische Pradispositionen
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e weild nicht [88]
e keine Angabe [99]

Basis: Nur neue Respondenten

86. Wie viele Quadratmeter hat lhre Wohnung? (Einfach-Nennung, Zahleneingabe, min. 5 — max. 600,
freiwillig)
a. <.>m?

87. Haben Sie Zugang zu einer privaten Freiflache (Balkon, Garten)? (Mehrfach-Nennung)
a. Ja, Garten
b. Ja, Balkon
c. Nein, nichts davon [exklusiv]
d. keine Angabe [99] [exklusiv]

88. Ist Ihr Geburtsland Osterreich? (Einfach-Nennung)
a. Ja
b. Nein
c. keine Angabe [99]

89. Wurde einer oder beide Ihrer Elternteile nicht in Osterreich geboren? (Einfach-Nennung)
a. Ja, einer
b. Ja, beide
c. Nein
d. keine Angabe [99]
90. Welche Partei haben Sie bei der letzten Nationalratswahl am 29. September 2019 gewahlt?
(Einfach-Nennung)
a. OVP/ Liste Kurz
b. SPO
c. FPO
d. Grine
e. Neos
f. Liste JETZT
g. KPO
h. Andere Partei
i. Habe ungultig gewanhlt
j.  Habe nicht gewanhlt
k. War nicht wahlberechtigt
[.  keine Angabe [99]

91. Wie wahrscheinlich ist es auf einer Skala von 0 bis 10, dass Sie die folgenden Parteien jemals
wahlen werden? (Matrix-Frage, randomisierte Items)
a. OVP —die neue Volkspartei
b. SPO
c. FPO
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Basis: Alle

92. Wenn am nachsten Sonntag Nationalratswahlen waren, welcher Partei wiirden Sie lhre Stimme
geben? (Einfach-Nennung, rotierende Antwort-ltems)
a. OVP
b. SPO
c. FPO
d. NEOS
e. Grine
f. Team HC Strache (DAO)
g. anderer Partei
h. wirde ungultig wahlen
i. wirde nicht wahlen
j- ware nicht wahlberechtigt
k. weild nicht [88]
I.  keine Angabe [99]

93. Alles in allem betrachtet, wie zufrieden sind Sie derzeit mit Ihrem Leben? (Einfach-Nennung)
a. 0 = aulerst unzufrieden
1

b
c. 2
d 3
e. 4
f. 5
g 6
h. 7
i. 8
. 9
1

k. 10 = dulRerst zufrieden
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[.  weild nicht [88]

Respondenten aus Welle 1 / Welle2 / Welle 3/ TEEE / TEEY: / RN / WSS / TEEE >>>

Umfrage beenden
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